Matura pisemna z języka polskiego na poziomie podstawowym – przykładowe rozwiązania przygotowane dla serwisu dziennik.pl
1. Na podstawie akapitów 1. i 3. odpowiedz na pytanie, dlaczego tworzenie encyklopedii powszechnej jest niezwykle trudnym przedsięwzięciem. Wymień trzy powody.

· encyklopedia musi w sposób merytoryczny (naukowy) przybliżyć ogrom wiedzy wszystkim ludziom, zarówno fachowcom, jak i dyletantom;

· encyklopedia jest wyjątkowo trudnym przedsięwzięciem pod wieloma względami: 

· organizacyjnym 

· finansowym 

· edytorskim

· encyklopedia musi mówić w sposób przystępny o rzeczach trudnych;

2. Podaj dwa powody uzasadniające celowość użycia liczb w akapicie 5.

· aby ukazać najdobitniej wielkość (złożoność) przedsięwzięcia, jakim jest Wikipedia;

· aby ukazać różnicę pomiędzy „niewielkim” nakładem a „ogromnym” zyskiem, jaki przynosi jej istnienie;

· aby uwiarygodnić tezy artykułu;

3. Wymień trzy różnice między Wikipedią a tradycyjną encyklopedią.

· Wikipedia: anarchiczny sposób tworzenia haseł,

                         każdy może być autorem,

                         darmowy charakter,

                         brak hierarchicznej redakcji,

                          dostępność w „internecie”,

· encyklopedia: hasła pisane przez wybitnych naukowców (na zamówienie),

                              specjalistyczna korekta na każdym etapie tworzenia,

                              skomplikowana strona wydawnicza,

                              ogromne koszty,

                              wysoka cena,

4. Jaką funkcję w kompozycji całego tekstu pełni akapit 6.?

Podsumowanie wcześniejszych fragmentów; przygotowanie (zapowiedź) dalszego ciągu;

5. Wymień dwa powody uzasadniające uznanie przez autora sposobu tworzenia Wikipedii za anarchiczny.

· sposób powstawania haseł (możliwość poprawy, doskonalenia);

· dobór autorów haseł (każdy może być autorem);

· brak hierarchicznej redakcji;

6. Jakie środki językowe w akapitach 5. i 7. nadają tekstowi zabarwienie emocjonalne? Określ dwa i podaj przykład każdego z nich.

· wykrzyknienie (wykrzyknik) – Jest to chyba największy „czyn społeczny” w dziejach!
· pytanie retoryczne – Tylko skąd laik ma wiedzieć, które hasło należy do jakiej kategorii?
7. W akapitach 7.-9. zostały wyliczone zarzuty formułowane pod adresem Wikipedii. Wymień dwa, z którymi autor artykułu się zgadza. 

· brak zabezpieczenia haseł przed atakiem wandali internetowych;

· przypadkowy dobór haseł (brak haseł podstawowych, ważnych);

8. W akapicie 8. autor posłużył się przykładem. Wyjaśnij, jakie zjawisko nim zobrazował.

Zjawisko walki politycznej prowadzone nieczystymi metodami.

9. Wyjaśnij, jak autor ocenia Wikipedię jako źródło informacji (akapit 10).

Autor ocenia Wikipedię jako źródło informacji pozytywnie z zastrzeżeniem, że należy używać jej ostrożnie, (np. należy porównywać kilka wersji językowych jednego hasła);

10. Czym na tle całego tekstu wyróżnia się sposób formułowania opinii o Wikipedii w akapicie 10.?

Bezpośrednie zwrócenie uwagi na siebie samego (jest to rada wynikająca z osobistych doświadczeń autora);

11. Wyjaśnij, jakie funkcje w tekście pełni zacytowana w akapicie 11. metafora, którą posłużył się Newton. Wymień dwie.

· metaforyczne podsumowanie argumentów używanych w tekście;

· odwołanie do autorytetu wzmacnia argumentację;

12. Każdemu punktowi linearnego planu artykułu przyporządkuj numery akapitów (pamiętaj, że jest to pełny plan całego tekstu, a więc obejmuje wszystkie akapity).

-1 – 1,2,3,

-2 -  4,

-3 -  5,

-4 -  7,8,9,

-5 –  10,

-6 -   6, 11,

13. Dokończ zdania, wybierając słowa spośród podanych:

1 – definiowania;

2 – przeciwstawienia;

3 – wnioskowania;

14. Uzupełnij tabelę, wpisując w odpowiedniej rubryce literę "I", jeśli zdanie zawiera informację, lub literę "O", jeśli w zdaniu jest wyrażona opinia.

1 – informacja;

2 – opinia;

3 – opinia;

4 – opinia;

Przykładowe rozwiązania przygotowała dla serwisu dziennik.pl dr Anna Tramer, nauczyciel w I Społecznym Liceum Ogólnokształcącym im. St. Konarskiego STO w Katowicach oraz nauczyciel akademicki (Uniwersytet Śląski, WSZOP w Katowicach).

UWAGA! Powyższe rozwiązania są rozwiązaniami przykładowymi i nie muszą w pełni pokrywać się z kluczem przygotowanym przez CKE

